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NOTICE EXPLICATIVE

Situation dangereuse :

Ce sont toutes les situations où l’élève est confronté à un danger

Ex : Cour de récréation, clôtures, dénivellations, marches, murs fissurés, plafonds fendus, installations électriques hors normes, non respect du règlement de sécurité contre l’incendie etc…

Ces situations apparaîtront lorsque les grilles d’observation (document Hygiène et Sécurité dans le 1er degré) auront été renseignées.

Danger Nuisance :

Lorsque l’élève est confronté à une situation dangereuse, il est alors indispensable de déterminer le danger qu’il encourt

Ex :  -    cour de récréation, dénivellations, marches : danger = chutes

· murs fissurés, plafonds fendus : danger = risque d’effondrement

· Installations électriques : danger = électrisation ou électrocution

· Non respect des règles de sécurité : danger = difficultés en cas d’évacuation

· Mauvais éclairage : nuisance = fatigue visuelle

Impacts :

Cette rubrique précise la nature possible des blessures ainsi que leur gravité. Il est clair qu’une chute dans la cour de récréation est très majoritairement moins grave qu’une électrocution due à une installation non conforme.

Son but est de hiérarchiser les actions à entreprendre.

Moyens de prévention et actions :

En cas de situation dangereuse, la première démarche consiste à mettre les élèves en sécurité soit en interdisant physiquement par des barrières par exemple l’accès à la zone dangereuse ou en délocalisant l’ensemble de la classe.

Ensuite l’action consiste à mettre en œuvre les travaux nécessaires (Domaine de la municipalité)

Délais :

Ces travaux nécessiteront la production de devis et de ce fait ne pourront être réalisés que dans un certain délai. Cette rubrique est à renseigner par la municipalité. La rubrique « Suivi du dossier » indiquera le nom et la signature de la personne ayant en charge la mise en œuvre des travaux.







